

# 一个“亿元市长”的“腐败经济学”

## ——广州原副市长曹鉴燎腐败案调查



近日,广州市原副市长曹鉴燎因涉嫌严重违纪违法被双开,并移送司法机关处理。为官近30年的曹鉴燎,历任镇党委书记、三个区“一把手”,又官至广州副市长,在新城开发、旧城改造中滥用权力疯狂敛财,涉案金额高达近3亿元。

以权力为筹码、用经济学思维“运作”腐败产业,曹鉴燎精心营造起一条贪腐产业链:许多地产老板、村官、实权派官员前呼后拥,有人为他买别墅,有人为他建会所,有人充当他的“投资代理人”。

### 腐败合伙人:村官、老板、实权派

物以类聚,人以群分,曹鉴燎身边最多的“朋友”是商人老板。为了在项目开发、公司经营上得到曹鉴燎的各种关照,老板们不惜斥巨资买别墅、建会所,甚至为曹鉴燎的情人支付高达上千万元的“分手费”,让曹鉴燎纵情享乐。

在官商交往中,权力投资、利益交换无处不在。“要不是曹鉴燎关照,高德置地集团董事长苏萌至今可能只是个搞批发的小老板。”知情人士告诉记者,在珠江新城开发初期,曹鉴燎帮苏萌低价囤地、出谋划策,使苏萌十多年就变成身价超百亿的开发商。为感谢曹鉴燎,苏萌则“借款”数千万元港币给曹鉴燎的亲属用于投资、炒股。

除官商勾结之外,为拉拢关系、扩

大腐败产业链,曹鉴燎不惜给其他部门的实权官员送“项目”,给下属送钱,拉更多人“下水”。

在不兼任沙河镇党委书记、镇长后,曹鉴燎把老部下何继雄提拔为沙河镇镇长,并由何继雄的姐姐任沙河镇经济发展总公司总经理。后来成为广州市协办办党委副书记的何继雄交代,1999年曹鉴燎亲自给他送上巨款,这让他心甘情愿跟曹鉴燎一起捞钱。

广州市房管局原副局长谭丽群也是曹鉴燎的“腐败合伙人”。上世纪90年代,在曹鉴燎支持下,谭丽群仅出资30万元就长期控制珠江新城某地块。土地升值后,曹鉴燎又介绍房地产公司接盘,帮助谭丽群等获利2600万元,他则从中分得900万元。

### “按经济规律办事”拒绝提拔只为坐地敛财

“小的不贪大的。”在接受审讯时,曹鉴燎直言不讳地说。在长达20多年的贪腐历程中,拥有高级经济师资格的曹鉴燎始终不忘“按经济规律办事”,甚至为此三番五次拒绝组织提拔。

记者从权威渠道获悉,在沙河镇任党委书记、镇长期间,有关部门几次想调他上天河区,曹鉴燎竟表示“不愿意”。舍不得走,不是为了全心全意为群众服务,而是因为镇领导位子“含金量”更高。

早在1992年,香港老板范某找到时任沙河镇党委书记的曹鉴燎,希望获得沙河镇原政府所在地地块的开发权。曹鉴燎欣然允诺,事后范某给曹鉴燎送了200万元人民币。

此后,在广州市规划开发珠江新城的过程中,由于镇一级干

部有很大自主权,可以通过协议转让方式灵活出让村集体土地,曹鉴燎更不愿因提拔调动失去敛财机会。

有洗村村民回忆说:“20多年前,为了能继续留任敛财,曹鉴燎通过下属让我们联名写信挽留他,当时不懂什么意思,现在想来真是荒唐。”事实上,后来,直到发现在天河区任职“赚钱”机会更多,曹鉴燎才接受了提拔。

在不少干部群众眼中,曹鉴燎是天河区的“影子地主”。经办案部门调查,在珠江新城大开发的十多年间,曹鉴燎通过控制镇村集体留用地的协议转让,指定自己的“关系户”和村集体合作,为多个房地产公司在拿地 and 经营上提供帮助,收受了地产商数千万元的巨额贿赂和房产、商铺。

2011年12月任增城市委书记后,曹鉴燎继续如法炮制,在旧城改造中“参股”开发商的项目,并为其改规划、提高容积率。知情干部透露,就在案发前两周,曹鉴燎还主持会议研究决定,一次性出让“三旧改造”土地20多块。

增城市一名处级干部说,改造项目原本只需上市政府常务会议讨论,但曹鉴燎上任后提出市委书记也要参会。“他借口市委、市政府高度重视,要求加班加点搞改造,领导既然拍板,我也只能履行程序,没有办法。”

表面看是积极干事,背后其实却是大把捞钱。相关部门初步查明,曹鉴燎涉嫌收受他人财物折合人民币7000多万元,另有2亿多元的涉案金额,检察机关正在进一步调查取证。

### “边腐边升”:反腐高压线为何难“通电”?

从沙河镇党委书记到广州市副市长,曹鉴燎为官近30年,为何能“边腐边升”官至广州副市长?特别是多次“拒绝提拔”也未引起有关部门怀疑?

事实上,对曹鉴燎的质疑和举报早已有之。2010年洗村启动旧城改造后,怀疑背后有“猫腻”的村民多次集体举报、反映问题,但直至2013年洗村班子成员被纪检部门“一窝端”,曹鉴燎才被“拔出萝卜带出泥”。

北京航空航天大学廉洁教育与研究中心教授任建明认为,这表明过去

反腐力度不够,反腐机构不能有效运作,甚至对一些被举报的官员也没有及时展开调查。加上曹鉴燎“演技高超”,因此“边腐边升”问题比较严重。

专家认为,曹鉴燎的贪腐历程折射出过去选人用人标准的局限。“在以经济建设为中心的时代背景下,部分地区在选人用人上更倾向于‘经济能人’,把经济增速的多少当作主要政绩,却忽视了干部的党性修养、法治素养和道德品行。”广东省委党校副教授张浩说。(据新华社广州11月4日电)



## 第四代 MG GT 风尚登场

1.4TGI直喷涡轮增压发动机 + TST 7速双离合变速器  
百公里油耗 5.9L 0-100KM 加速 9.5秒

9.59万元-14.99万元



MG3 MG5 MG6分期购车可享最低20%超低首付,

2年0利息,轻松实现您的购车梦  
风尚代言 赵又廷  
MG3 MG5 MG6 挚爱前行



上汽集团 SAIC MOTOR 平顶山市锦荣4S店 市贸易广场向东200米路北 电话:0375-2345555